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8η Πανελλήνια Συνάντηση Θεολόγων: “H 
Ιεραποστολή της εκκλησίας και η αποστολή του 
σχολείου σε διάλογο. Μαρτυρία χτες και σήμερα”
/ Παιδεία και Πολιτισμός

Ο Θεολογικός Σύνδεσμος «ΚΑΙΡΟΣ» διοργανώνει την 8η 
Πανελλήνια Συνάντηση Θεολόγων με θέμα “H Ιεραποστολή της 
εκκλησίας και η αποστολή του σχολείου σε διάλογο. Μαρτυρία 
χτες και σήμερα”, το διάστημα 5-7 Σεπτεμβρίου 2025, στην 
Ελληνογαλλική σχολή Ουρσουλινών, Νέο Ψυχικό, Αθήνα. Στη 
Συνάντηση Θεολόγων επιχειρείται να διερευνηθούν  άξονες της 
ιεραποστολής προσκαλώντας σε γόνιμο διάλογο και ανταλλαγή 
απόψεων αξιόλογους κληρικούς, πανεπιστημιακούς δασκάλους 
και μάχιμους εκπαιδευτικούς (θεολόγους και δασκάλους).

Ανάμεσα στους ομιλητές θα είναι και ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης 
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Σιγκαπούρης και Νοτίου Ασίας κ. Κωνσταντίνος Τσίλης ο οποίος θα ομιλήσει με 
θέμα “Είναι απαραίτητη η εξωτερική ιεραποστολή στις μέρες μας; Διαχρονική 
αναγκαιότητα ή παλαιομοδίτικη συνήθειας”.

Όπως και στις προηγούμενες Πανελλήνιες Συναντήσεις Θεολόγων, το πρόγραμμα 
περιλαμβάνει κεντρική εισήγηση, θεματικές εισηγήσεις σε στρογγυλές τράπεζες, 
συζητήσεις και παρεμβάσεις, καθώς και ομάδες – εργαστήρια διδακτικής του 
μαθήματος των Θρησκευτικών, που θα επικεντρώνονται σε πτυχές των θεματικών 
υποενοτήτων.

Το ιεραποστολικό ενδιαφέρον, όπως αυτό διαμορφώθηκε κατά τον 20ό αιώνα, 
κυρίως οφείλεται στην ανάπτυξη της οικουμενικότητας και της παγκοσμιότητας 
του Ευαγγελίου. Η ιεραποστολή σήμερα μέσα από την πολυπολιτισμικότητα είναι η 
απόδειξη της αυθεντικότητας της Εκκλησίας. Στηρίζεται στην ενότητα και στην 
ανοικτότητά της, στο «πορευθέντες» (Μτ. 28, 19) αλλά και στο «έρχου και ίδε» 
(Ιω. 1, 47) της Ορθόδοξης Εκκλησίας. Εξού και ως ανοικτή ενότητα, μέσω της 
ιεραποστολής, αποτρέπει κάθε κλειστοφοβία, κάθε περιχαράκωση και κλείσιμο 
εντός των τειχών της. Η παρουσία της Εκκλησίας είναι ιεραποστολική και το 
μήνυμα που, μέσω αυτής, μεταφέρει σε ολόκληρο το κόσμο απορρέει από την 
εκκλησιαστική κοινότητα.

Η γνωστή και ορθώς διατυπωμένη θέση «η Εκκλησία γίνεται όταν ανοίγεται», 
θέση που θέτει στο περιθώριο κάθε φοβικό σύνδρομο, έχει περάσει και στη 
θρησκευτική εκπαίδευση. Τόσο στην Πρωτοβάθμια όσο και στη Δευτεροβάθμια 
Εκπαίδευση, η ιεραποστολή ως διακονία και μαρτυρία, με τις αλλαγές που έχουν 
γίνει στα προγράμματα σπουδών, από τις αρχές της δεύτερης δεκαετίας του 21ου 
αιώνα, διδάσκεται ως «άνοιγμα της Εκκλησίας στα πέρατα του κόσμου». Κείμενα 
κορυφαίων θεολόγων και ιεραρχών όπως του μακαριστού Αρχιεπισκόπου Αλβανίας 
Αναστασίου και του Ηλία Βουλγαράκη, χρησιμοποιούνται στη διδακτική πράξη με 
στόχο οι μαθητές/τριες να προσδιορίζουν τη διαφορά της ιεραποστολής από τον 
προσηλυτισμό αλλά και την ανάδειξη της ενότητας όλων των ανθρώπων μέσω του 
ευαγγελικού μηνύματος.

Ανακοινώνεται το πρόγραμμα της τριήμερης συνάντησης και όπως ίσχυε και στις 
προηγούμενες Συναντήσεις (με φυσική παρουσία), προβλέπεται περίοδος πρώιμης 
εγγραφής (earlybird) για όλες και όλους με πολύ χαμηλό κόστος. Η περίοδος αυτή 
θα ισχύσει μέχρι και τις 20 Ιουλίου 2025.

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΕΓΓΡΑΦΗΣ / ΔΗΛΩΣΗΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ



Γενική συμμετοχή – Εγγραφές:

A. Πρώιμες εγγραφές (earlybird) για θεολόγους εκπαιδευτικούς μέχρι τις 20 
Ιουλίου : 20 €
Εγγραφές από 21 Ιουλίου μέχρι και τις ημέρες του Συνεδρίου: 30€.

Β. Πρώιμες εγγραφές για νέους/ες αδιόριστους/ες θεολόγους, νέους/ες 
ερευνητές/τριες, φοιτητές/τριες μέχρι τις 20 Ιουλίου: 10€

Εγγραφές από 21 Ιουλίου μέχρι και τις ημέρες του Συνεδρίου: 15€.
Οι πρώιμες εγγραφές (earlybird) και οι προεγγραφές, γίνονται με κατάθεση 
χρημάτων στον παρακάτω λογαριασμό, στην οποία θα πρέπει να φαίνεται το 
όνομα και το επώνυμο του καταθέτη.

ΑLPHA BANK
IBAN: GR 4901402140214002310004435
(Δικαιούχοι: ΠΑΝΑΓΑΚΗΣ ΑΝΤ., ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ ΓΕΩΡ., ΚΑΠΕΤΑΝΑΚΗΣ ΓΕΩΡ.)

Τα έξοδα μεταφοράς εμβασμάτων επιβαρύνουν τον/την καταθέτη/τρια.
Όσες και όσοι εγγραφούν, πρώιμα ή μη, με κατάθεση του κόστους συμμετοχής:
• αποστέλλουν στην ηλ. διεύθυνση [email protected] ειδοποίηση είτε με σαρωμένο 
αντίγραφο κατάθεσης είτε με το όνομα και τον αριθμό καταθετηρίου, για να 
δηλώσουν την εγγραφή τους και συμπληρώνουν στην παρακάτω φόρμα τα 
στοιχεία τους:
https://forms.gle/rZxzBism94agroXb9

Θα χορηγηθούν βεβαιώσεις παρακολούθησης και συμμετοχής στο τέλος 
της Συνάντησης.

Πρόγραμμα

Παρασκευή, 5 Σεπτεμβρίου 2025

17.00 – 17.30: Προσέλευση (παραλαβή φακέλων – εγγραφή σε Εργαστήρια) – Καφές
17.30 – 18.00: Έναρξη – Καλωσόρισμα – Χαιρετισμοί
18.00 – 18.30: Κεντρική εισήγηση

Αθανάσιος Ν. Παπαθανασίου, καθηγητής Εκκλησιαστική Ακαδημίας Αθηνών-
διευθυντής περιοδικού Σύναξη,
Στρίβειν δια του αρραβώνος; Η ιεραποστολή, τα Θρησκευτικά και το σύστημα

/cdn-cgi/l/email-protection
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18.30 – 19.00: Συζήτηση

19.00 – 20.30: 1η στρογγυλή τράπεζα – Συζήτηση

Μητροπολίτης Σιγκαπούρης & Νοτίου Ασίας Κωνσταντίνος Τσίλης,
Είναι απαραίτητη η εξωτερική ιεραποστολή στις μέρες μας; Διαχρονική 
αναγκαιότητα ή παλαιομοδίτικη συνήθειας

Δρ. Εύη Βουλγαράκη , Μέλος ΕΔΙΠ του ΕΚΠΑ,
“Ανοιχτή κοινωνία και Θρησκευτικό μάθημα. Μια κοινωνική και ιεραποστολική 
ανάγνωση”

Δρ. Νίκος Τσιρέβελος, Μέλος ΕΔΙΠ του ΑΠΘ,
“Διαπολιτισμική χριστιανική μαρτυρία και παράγοντες επικοινωνίας στη 
θρησκευτική εκπαίδευση”

Συντονιστής: Πέτρος Παναγιωτόπουλος, καθηγητής ΑΠΘ, πρόεδρος ΚΑΙΡΟΥ

Σάββατο, 6 Σεπτεμβρίου 2025

09.00 – 10.00: Γενική Συνέλευση των Μελών του Πανελληνίου Θεολογικού 
Συνδέσμου «Καιρός»

10.00 – 11.30: 2η Στρογγυλή Τράπεζα – Συζήτηση

Αρχιμανδρίτης ΠορφύριοςΦραγκάκος, Εκπρόσωπος Ι. Μονής Σινά, Ιεροκήρυκας Ι. 
Μητροπόλεως Κηφισίας, Αμαρουσίου, Ωρωπού και Μαραθώνος.
Μονή Σινά: Διαχρονική σύνθεση στην πράξη.

Δημήτριος Κ. Χοϊλούς, μεταδιδακτορικός ερευνητής ΑΠΘ – Διευθυντής 2ου 
Γυμνασίου Ιεράπετρας.
Η ορθόδοξη Ιεραποστολή στο Αναλυτικό Πρόγραμμα: Έμπνευση ή πρόκληση;

Δρ. Ελένη Κασσελούρη -Χατζηβασιλειάδη, Ε.Κ.Δ.Δ.Α. Διδάσκουσα ΔΙ.ΠΑ.Ε.,
Έμφυλες ταυτότητες και ορθόδοξη θεολογία

Συντονίστρια: Αναστασία Γκίτση, θεολόγος – εκπαιδευτικός, ποιήτρια

11.30 – 12.00 : Διάλειμμα – καφές

12.00 – 14.00: 1ος Κύκλος Εργαστηρίων
Οι συμμετέχοντες θα επιλέξουν ένα από τα 4 Παιδαγωγικά εργαστήρια της 
συνάντησης και για δύο ώρες να εξερευνήσουν μεθόδους και τρόπους βιωματικής 



διδασκαλίας.

Κυριακή, 7 Σεπτεμβρίου 2025

11.00-11.30: καφές
11.30 – 12.00: Προβληματισμοί για διάλογο πάνω στην ιεραποστολή
Σύντομη εισαγωγική συζήτηση με τους ομιλητές και τις ομιλήτριες της 
συνάντησης που εργάζονται στην εκπαίδευση, σχετικά με τη διδασκαλία της 
ιεραποστολής στο σχολείο. Στο πλαίσιο αυτό θα κατατεθούν σκέψεις και απόψεις 
για τον σκοπό, το περιεχόμενο και τις διδακτικές προσεγγίσεις ζητημάτων που 
σχετίζονται με την ιεραποστολή στο μάθημα των Θρησκευτικών.

Συντονιστής συζήτησης: Δρ. Άγγελος Βαλλιανάτος

12.00-14.00: 2os Κύκλος Εργαστηρίων
5 εργαστήρια παιδαγωγικού διαλόγου
Σε ομάδες, τα μέλη της συνάντησης, θα συζητήσουν για τη διδασκαλία της 
ιεραποστολής στο σχολείο, αξιοποιώντας ποικίλες διδακτικές μεθόδους και 
στρατηγικές διαλόγου. ‘Ολες οι ομάδες θα εργαστούν με βάση τις ερωτήσεις και 
τα θέματα που θα έχουν τεθεί κατά τη συζήτηση στην ολομέλεια με τους 
προσκεκλημένους εισηγητές.

14.00 – 15.00: Πορίσματα της 7ης Πανελλήνιας Συνάντησης Θεολόγων – Συζήτηση 
– Λήξη εργασιών

Βιογραφικά Ομιλητών

Αθανάσιος Ν. Παπαθανασίου

O Θανάσης Ν. Παπαθανασίου γεννήθηκε το 1959. Είναι Αναπληρωτής Καθηγητής 
Ιεραποστολικής, Διαπολιτισμικής Χριστιανικής Μαρτυρίας και Διαλόγου στην 
Ανώτατη Εκκλησιαστική Ακαδημία της Αθήνας, έχοντας υπηρετήσει 
προηγουμένως επί πολλά έτη στη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση (Λύκειο Ζεφυρίου 
Δυτικής Αττικής). Είναιαρχισυντάκτηςτουθεολογικούπεριοδικού «Σύναξη» 
καιμέλοςτης European Society for Intercultural Theology and Interreligious Studies. 
Το έργο του επικεντρώνει στην Ιεραποστολική, τις διαπολιτισμικές σπουδές και 
την πολιτική θεολογία. Ζει στην Αθήνα με την σύζυγό του Ελένη και τον γιο τους 
Αρέθα – Αλέξανδρο.

Μητροπολίτης Σιγκαπούρης Κωνσταντίνος

Ο Κωνσταντίνος Τσίλης γεννήθηκε στον Πειραιά το 1973. Είναι κατά σάρκα 



αδελφός του Μητροπολίτου Χονγκ Κονγκ Νεκταρίου. Σπούδασε Θεολογία στη 
Θεολογική Σχολή Αθηνών. Εργάστηκε ως δημοσιογράφος επί δεκαπενταετία. 
Διάκονος χειροτονήθηκε στις 25 Ιανουαρίου 2003 από τον Μητροπολίτη Χονγκ 
Κονγκ Νικήτα και Πρεσβύτερος στις 26 Ιανουαρίου 2003 από τον ίδιο 
Μητροπολίτη. Υπηρέτησε στη Μητρόπολη Χόνγκ Κόνγκ ως Γενικός Αρχιερατικός 
Επίτροπος (2003-2005) και ως Πρωτοσύγκελος (2005-2011). Στις 21 Νοεμβρίου 
2011 χειροτονήθηκε Μητροπολίτης της νεοσύστατης Μητροπόλεως Σιγκαπούρης 
και Νοτίου Ασίας.

Εύη Βουλγαράκη

Η Εύη Βουλγαράκη είναι ΕΔΙΠ στο Τμήμα Κοινωνικής Θεολογίας και 
Θρησκειολογίας του ΕΚΠΑ και διδάσκει σε προπτυχιακό και μεταπτυχιακό επίπεδο 
μαθήματα στον χώρο των διαπολιτισμικών, διαθρησκευτικών και ιεραποστολικών 
σπουδών. Έχει μεγάλη διεθνή εμπειρία στο ΠΣΕ, τον ΣΥΝΔΕΣΜΟ, τη Διαβαλκανική 
Ομοσπονδία Ορθοδόξων Νεολαιών. Έχει διδάξει στο Πανεπιστήμιο του 
Μάρμπουργκ. Είναι μέλος της Συντονιστικής Επιτροπής του MissiologyGroup της 
International OrthodoxTheological Association και Διευθύντρια Έκδοσης του 
περιοδικού Salt: Crossroads of Religion and Culture. Είναι πρόεδρος του Σωματείου 
Μνήμη και Πρωτοπορία. Το τελευταίο της βιβλίο είναι το Πειθώ και Επιβολή: 
Βαβύλας εναντίον Απόλλωνα. Ένα Παράδειγμα Θρησκευτικής Σύγκρουσης κατά 
την Ύστερη Αρχαιότητα (Αθήνα: Μαΐστρος, 2022).

Νίκος Τσιρέβελος

Ο Νικόλαος Τσιρέβελος είναι Δρ. Θεολογίας και μέλος ΕΔΙΠ του Τμήματος 
Θεολογίας ΑΠΘ, με γνωστικό αντικείμενο «Ιεραποστολική, Διαπολιτισμική 
Χριστιανική Μαρτυρία και Επικοινωνία». Έχει διδάξει στα Παιδαγωγικά Τμήματα 
Δημοτικής Εκπαίδευσης των Πανεπιστημίων Δυτικής Μακεδονίας, Θεσσαλίας και 
Αιγαίου. Διδάσκει στο Τμήμα «Θεολογίας και Πολιτισμού» του Κολεγιακού 
Πανεπιστημίου Logos στα Τίρανα και στο Πανεπιστήμιο της Ορθόδοξης Εκκλησίας 
στο Κονγκό. Εργάστηκε ως καθηγητής στη Β/θμια Εκπαίδευση. Μελέτες του έχουν 
δημοσιευτεί σε επιστημονικά περιοδικά και έλαβε μέρος ως εισηγητής σε διεθνή 
και πανελλήνια επιστημονικά συνέδρια. Είναι εκπονητής στα Προγράμματα 
Σπουδών Θρησκευτικής Εκπαίδευσης για το Λύκειο, μέλος της Επιμορφωτικής 
Ομάδας της Ακαδημίας Θεολογικών Σπουδών Βόλου, Επιμορφωτής Α΄ σε 
προγράμματα του ΙΕΠ και διαφόρων Πανεπιστημίων.

Δημήτρης Κ. Χοϊλούς

Ο Δημήτριος Κ. Χοϊλούς είναι μεταδιδακτορικός ερευνητής στο Τμ. Θεολογίας του 



Α.Π.Θ. και Διευθυντής του 2ου Γυμνασίου Ιεράπετρας. Σπούδασε Θεολογία στο 
Τμήμα Θεολογίας του Α.Π.Θ. απ΄ όπου έλαβε επίσης μεταπτυχιακό (2010) και 
διδακτορικό δίπλωμα (2016) με ειδίκευση στην Ομιλητική. Διδακτικά του σενάρια 
έχουν δημοσιευθεί σε διάφορα παιδαγωγικά περιοδικά, ενώ έχει βραβευτεί από το 
Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευμάτων για αντίστοιχο βέλτιστο διδακτικό 
σενάριο, το οποίο και δημοσιεύθηκε στην πλατφόρμα «Αίσωπος». Συμμετείχε 
επίσης στη συγγραφή διδακτικού εγχειριδίου για τη Β΄ Γυμνασίου των 
Εκκλησιαστικών Γυμνασίων με τίτλο «Η Λειτουργική Ζωή της Εκκλησίας». 
Επιμορφωτής Β΄ του ΙΕΠ με έργο την επιμόρφωση θεολόγων καθηγητών 
δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης στα Ν.Π.Σ. του μαθήματος των Θρησκευτικών. 
Τέλος, έχει δημοσιεύσει άρθρα και μελέτες σε ελληνικά και ξένα επιστημονικά 
περιοδικά και επετηρίδες.

Ελένη Κασσελούρη-Χατζηβασιλειάδη

Η Ελένη Κασσελούρη-Χατζηβασιλειάδη είναι Δρ. Θεολογίας Α.Π.Θ. & Υπεύθυνη 
Σπουδών και Έρευνας (Τομέας Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και Κοινωνικής 
Πολιτικής) στο Εθνικό Κέντρο Δημόσιας Διοίκησης &Αυτοδικοίκησης (2015-
σήμερα). Διδάσκει θέματα φύλου και δημόσιας διοίκησης σε δύο Μεταπτυχιακά 
Προγράμματα του Διεθνούς Πανεπιστημίου Ελλάδος. Έχει εργαστεί στην ιδιωτική 
εκπαίδευση, στη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση ως θεολόγος & στο Κέντρο Ερευνών 
για θέματα Ισότητας ως Μέντορας σε θέματα φύλου. Έχει συνεργαστεί ως 
διδακτικό και επιστημονικό προσωπικό με το ΕΑΠ, το Πανεπιστήμιο Νεάπολις 
Πάφου, τη θεολογική Σχολή του Balamand, Λίβανος, την Ακαδημία Θεολογικών 
Σπουδών Βόλου και το C.E.M.E.S. Διετέλεσε Αντιπρόεδρος της European Society of 
Women in Theological Research και μέλος συμβουλευτικών επιτροπών των 
προγραμμάτων για τη συμμετοχή των γυναικών στην εκκλησία και την ανθρώπινη 
σεξουαλικότητα του Π.Σ.Ε. Έχει λάβει μέρος ως ομιλήτρια σε πολλά συνεδρία στην 
Ελλάδα και το εξωτερικό. Βιβλία και άρθρα της έχουν δημοσιευτεί στα ελληνικά, 
αγγλικά, γερμανικά, ρωσικά, πολωνικά, αραβικά κ.α.

* Ευχαριστούμε θερμά τον ζωγράφο κ Χρήστο Μποκόρο, για την παραχώρηση του 
έργου της αφίσας, από την έκθεση “Πέρασμα στο Φως”, Φως σε σκουριασμένο 
κουτί, 2022.

 






